

Предания человеческие и заповеди Божьи

“Собрались к Нему фарисеи и некоторые из книжников, пришедшие из Иерусалима; и увидевши некоторых из учеников Его, евших хлеб нечистыми, то есть, неумытыми руками, укоряли. Ибо фарисеи и все иудеи, держась предания старцев, не едят, не умывши тщательно рук... Потом спрашивают Его фарисеи и книжники: зачем ученики Твои не поступают по преданию старцев, но неумытыми руками едят хлеб?” Он сказал им в ответ: хорошо пророчествовал о вас лицемерах Исаия, как написано: “люди сии чтут Меня устами, сердце же их далеко отстоит от Меня; но тщетно чтут Меня, уча учениям, заповедям человеческим”; ибо вы, оставивши заповедь Божию, держитесь предания человеческого, омовения кружек и чаш, и делаете многое другое, сему подобное. И сказал им: хорошо ли, что вы отменяете заповедь Божию, чтобы соблюсти свое предание? Ибо Моисей сказал: “почитай отца своего и мать свою”... А вы говорите: кто скажет отцу или матери: “корван, то есть, дар Богу то, чем бы ты от меня пользовался”... устраняя слово Божие преданием вашим, которое вы установили; и делаете многое сему подобное” (Мар. 7:1-13).

Иисус осудил не то мытье рук, которое совершается в целях личной гигиены. Иудеи превратили мытье рук в религиозный ритуал, который сделали обязательным для всех. К соблюдению своих традиций они подходили более строго, чем к соблюдению Слова Божьего. Их недреманное око постоянно выискивало тех, кто нарушал их предания, тогда как на нарушения Слова Божьего они часто закрывали глаза. И сегодня находится немало таких, кто, признавая, по крайней мере в большинстве случаев, что то, чему учит церковь Христова, соответствует Библии, тем не менее жестоко критикует христиан за то, что они отстаивают эти признанные духовные учения и отказываются соблюдать их традиции, нарушающие Слово Божье. Прямо скажем, некоторые люди более непримиримы к нам за несоблюдение их традиций, чем к тем, кто нарушает Божье Слово. Так же вот и фарисеи придрались к последователям Иисуса и поставили Ему на вид то, что Его ученики не соблюдали предания старцев.

Иисус ответил, что книжники и фарисеи имели сердца, не покорные Богу, и что их поклонение было тщетным, ибо они откладывали в сторону заповеди Божьи, а придерживались своих традиций. Любое слово человека, устраняющее какое бы то ни было слово Бога, — это не безобидная целесообразность, а нарушение Божьего Слова. Люди в дни Иисуса знали, что Моисей велел родителей чтить, и из контекста ясно, что это включало и финансовую поддержку, если родители в такой поддержке

нуждались. Они лишили силы эти заповеди Божьи, данные Израилю, и сделали это под предлогом почитания Бога. Иудей мог сказать, что деньги или вещи, которые он должен был дать своим родителям, были даром, предназначенным Богу. Они думали, что могли компенсировать открытое нарушение закона Бога, посвятив что-либо Богу — или только сказав так. Никто не имеет права на такие замены. Людям следует быть осторожными, чтобы не оказаться обманутыми традициями.

Вы можете спросить: “Разве Библия ничего не говорит о традициях, которые христиане должны соблюдать?” Да, говорит. Так же, как слово “заповедь” может употребляться для обозначения и заповеди Божьей, и заповеди человеческой (Мар. 7:7, 8), так и слово “традиция (предание)” может обозначать и традицию человеческую (Мар. 7), и традицию, божественную по своему происхождению (2 Фес. 2:15). Вот главные вопросы, которые следует задавать в отношении традиции / предания: “Откуда взялась данная конкретная традиция, учение или заповедь? От Бога она или от человека? Где она возникла: на небесах или на земле?” Традиции, или учения, человеческие осуждаются в Божьем Слове, а традиции, или учения, Божьи восхваляются. Давайте будем стремиться повиноваться тому, что говорит Бог.¹

¹Данный урок является вторым в серии из четырех репринтов книги Джеймса Бэлса “Предания человеческие”. Адаптировано и используется с разрешения.